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УДК 658.5

М. В. ВОЛКОВА, канд. екон. наук, ХНУМГ ім. О.М. Бекетова, Харків1

ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ
СУТНОСТІ ПОНЯТТЯ «ВИТРАТИ ПІДПРИЄМСТВА»

Визначено, що витрати підприємства являють собою досить складне економічне явище. Наведена
наявна відсутність погодженості думок науковців щодо визначення економічної сутності поняття
«витрати підприємства». Проведене узагальнення теоретичних підходів щодо встановлення сутності
й змісту поняття «витрати підприємства». Виділено трудовий, ресурсний, вартісний, ресурсно-
вартісний, функціонально-цільовий підходи до визначення поняття «витрати підприємства».
Проведений морфологічний аналіз термінологічного апарату, в рамках якого витрати розглядалися як
цілісне явище та в контексті виокремлення певних його складових, дозволяє виділити такі основні
підходи до вирішення цього складного питання: трудовий підхід; ресурсний підхід; вартісний підхід;
ресурсно-вартісний підхід; функціонально-цільовий підхід.

Ключові слова: витрати підприємства, теоретичні підходи, трудовий, ресурсний, вартісний,
ресурсно-вартісний, функціонально-цільовий.

Вступ. В умовах ринкової економіки основною метою діяльності
підприємства є досягнення максимального прибутку, оскільки прибуток є
основним критерієм ефективності господарської діяльності та основою
забезпечення подальшого розвитку підприємства. Ефективність
функціонування підприємства залежить від економічно грамотного
використання усіх видів ресурсів.

Рівень і динаміка витрат дозволяють оцінити доцільність, раціональність і
економічну ефективність використання ресурсів, які перебувають у
розпорядженні підприємства. Рівень витрат підприємства та собівартості
продукції є також об’єктивним відображенням досягнутого технічного та
організаційного рівня виробництва, ефективності господарювання в цілому.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні підходи до
визначення економічної сутності поняття «витрати підприємства» ретельно
розглядалися в працях багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців, таких як
Баканов М., Баруліна Є., Бланк І., Врублевський М., Ільїн О., Котляров С.,
Савицька Г., Хорнгрен Дж., Череп А., Юровський Б. [1–10] та ін..

Мета досліджень, постанова проблеми. Метою дослідження у роботі є
розробка та обґрунтування теоретичних підходів до визначення економічної
сутності поняття «витрати підприємства».

Виклад основного матеріалу дослідження. Природа витрат традиційно
розглядалася економістами з різних сторін, що саме й обумовило формування
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значного розмаїття підходів і точок зору на розв’язання цього складного
питання. У науковому обігу, в сучасних вітчизняних дослідженнях для
ідентифікації обсягів використання економічних ресурсів в ході господарської
діяльності підприємства, нарівні із терміном «витрати», у окремих вчених
знаходять вжиток також поняття «затрати», «розходи», «видатки», які інші
дослідники, навпаки, пропонують розглядати як синоніми. У російськомовних
виданнях спектр вживаного термінологічного апарату зазначеної предметної
сфери визначається ще більшою широтою за рахунок вживання понять
«затраты», «расходы», «издержки», «выплаты». Наведене розмаїття
термінологічного апарату, з точки зору автора, свідчить не тільки про наявну
відсутність погодженості думок науковців щодо розв’язання даного питання,
але й являє собою відбиття ознак складності й суперечливості витрат як
економічного явища. Проте зосередження уваги вчених на вивченні окремих
аспектів цього явища, що є джерелом виникнення величезної кількості різних
теоретичних підходів, сприяє переважно поглибленню розмежування між
альтернативними напрямками досліджень, що не тільки виступає перешкодою
для формування єдиного концептуального підґрунтя щодо вирішення проблем
оптимізації витрат, але й утруднює розробку належного і адекватного
організаційно-економічного забезпечення прийняття відповідних
управлінських рішень.

Так, С. Котляров [6, с. 7] вказує на наявність певних відмінностей між
поняттями «видатки» (рос. «издержки»), що часто пропонується вживати для
узагальнення витрат на здійснення певних функцій підприємства у виробничо-
господарській сфері, та власне «витрат» (рос. «затрат»), що безпосередньо
ідентифікують грошову оцінку використання ресурсів для випуску і реалізації
продукції.

З точки зору Г. Савицької [7, с. 135], витрати (рос. »затраты») являють
собою сукупність явних (фактичних, розрахункових) грошових оцінок
спожитих ресурсів (витрати, пов’язані з операціями використання сировини,
матеріалів, послуг), а «видатки» (рос. »расходы») визначають розмір зменшення
коштів підприємства або збільшення його боргових зобов’язань в процесі
господарської діяльності. Доцільність диференціації цих понять Г. Савицька
пов’язує з тим, що підприємство визнає власні доходи, а також пов’язані з ними
розходи (як частку витрат) тільки у момент реалізації товарів і послуг.
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Є. Баруліна [2, с.56] також звертає увагу на необхідність розширення
змісту поняття «витрати» шляхом доповнення традиційного тлумачення сутності
виробничих витрат (як грошового вираження використання виробничих чинників,
необхідних для здійснення підприємством виробничої і комерційної активності),
оцінкою обсягів втрат ресурсів, пов’язаних із упущеннями в господарській
діяльності, і розходів майбутніх періодів. А. Череп [9, с.73] певною мірою
солідаризується з думкою про необхідність термінологічної диференціації
різних за економічним змістом видів витрат (вперше висловленою фахівцями
Ради зі стандартів фінансового обліку США) та наполягає на необхідності
виокремлення у складі від’ємних чинників формування прибутку власне витрат
та втрат (збитків – обсягів зменшення власного капіталу або чистих активів у
результаті виконання побічних або випадкових угод суб’єкта господарювання,
а також всіх інших операцій, подій та обставин, що надають на нього вплив
протягом періоду, – за виключенням виплат власникам).

З точки зору І. Бланка [3], відмінності між поняттями, які розглядаються,
носять набагато більш суттєвий характер. Так, І. Бланк пропонує розглядати
витрати (рос. «затраты») як виражені у грошовій формі розходи, які
підприємство несе в процесі господарської діяльності в операційній (операційні
або поточні витрати) та інвестиційній (інвестиційні витрати) сферах. За думкою
І. Бланка, саме операційні витрати, в свою чергу, складаються з видатків, що
залежно від галузевої специфіки підприємства можуть набувати такий вид:
видатки виробництва (відображення у грошовій формі обсягів поточного
використання трудових, матеріальних, нематеріальних і фінансових ресурсів
для виробництва продукції); видатки обігу (грошова оцінка операційних витрат
зазначених видів ресурсів на здійснення торговельної, торгівельно-
посередницької, збутової діяльності); видатки розміщення (розходи, пов’язані з
розміщенням цінних паперів – акцій, облігацій, що емітуються підприємством –
на первинному фондовому ринку).

М. Врублевський [4, с. 7] наполягає на необхідності повного ототожнення
змісту термінів «затрати виробництва» і «витрати виробництва», оскільки в
основі визначення сутності цих понять лежить однакова вартісна оцінка
основних засобів, матеріальних і трудових ресурсів підприємства, спожитих у
виробництві. Б. Юровський [10, с. 7] підкреслює синонімічний характер
походження понять «витрати» i «розходи», кожне з яких передбачає грошову
оцінку споживання ресурсів підприємства та вартість робіт i послуг, виконаних
для підприємства. М. Баканов та А. Шеремет [1, с. 216] також відзначають
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неподільність економічного змісту витрат виробництва, які у сукупності
характеризують сукупні обсяги використання живої й матеріалізованої праці (у
вигляді предметів і засобів праці, створених раніше витраченим уречевленим
трудом) на випуск товарів і послуг, що, в свою чергу, вимірюються часом,
необхідним для виготовлення корисних благ в певних організаційно-технічних і
економічних умовах. М. Баканов та А. Шеремет [1, с. 216] підкреслюють, що
саме у такому найбільш абстрактному тлумаченні витрати являють собою
однаково властиву характеристику будь-якої суспільно-економічної одиниці.

Отже, для упорядкування наявного розмаїття точок зору дослідників на
тлумачення сутності і змісту поняття «витрати підприємства» доцільним
здається виконання морфологічного дослідження поглядів науковців, в роботах
яких витрати розглядалися як цілісне явище та в контексті виокремлення
певних його складових, що, в свою чергу, дозволило виділити такі основні
підходи до вирішення цього складного питання.

1. Трудовий підхід, згідно до якого витрати вважаються виразом грошової
оцінки матеріалізованої в засобах виробництва (минулої) праці та формою
прямого залучення живого труда для виготовлення товарів і послуг.
Продуктивність даного підходу перш за все пов’язана із зосередженням на
здійсненні узагальненої (не тільки грошової) оцінки використаних факторів
виробництва. Крім того, вирішення нагальних проблем підвищення
ефективності господарювання, оптимізації розподілу обмежених ресурсів
прямо пов’язано із необхідністю активізації залучення людського фактору як
однієї з найважливіших складових економічного потенціалу підприємства, з
використанням глибинних рушійних сил мотивації та стимулювання персоналу
до продуктивної праці. З іншого боку, суттєвою вадою такої концепції витрат
слід вважати ігнорування динамічності змін співвідношення релевантності
певних факторів виробництва для формування результатів господарської
діяльності. О. Ільїн [5, с. 78–80] підкреслює також обмеженість можливостей
застосування трудового підходу відносно до вирішення завдань розгляду
альтернатив використання ресурсів, пошуку шляхів оптимізації витрат та ін.

2. Ресурсний підхід, в рамках якого здійснюється натуральна та вартісна
оцінка обсягів ресурсів, залучення та витрачання яких є вимогою та основою
для реалізації широкого кола завдань підприємства у цілому, а також
здійснення певних виробничо-господарських операцій зокрема. Позитивною
ознакою ресурсного підходу стає акцентування уваги на процесно-технологічних
аспектах вивчення передумов функціонування та розвитку підприємства, а
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також розширення критеріїв оцінювання варіантів розподілу ресурсів з суто
вартісних характеристик на інші параметри (екологічні, соціокультурні,
ергономічні, якісні, естетичні та ін.). Слід, проте, відзначити, що узгодження
оцінок за цими розмаїтими критеріями в багатьох випадках буде стикатися з
численними перешкодами. Крім того, неувага або часткове ігнорування
вартісних параметрів виробничо-господарських процесів буде також суттєво
обмежувати потенціал використання даного підходу для виконання витратами
облікових, інформаційно-аналітичних, регулятивних функцій і завдань.

3. Вартісний підхід, прихильники якого пропонують відносити витрати
до явищ суто фінансового ґатунку, виникнення і трансформація яких прямо й
безпосередньо пов’язана із грошовою оцінкою змін стану виробничо-
господарської системи підприємства. Такий підхід, на відміну від
попереднього, повною мірою відповідає вимогам виконання облікових функцій,
інформаційного забезпечення управлінських рішень та ін. Однак, з іншого боку,
надмірне зосередження уваги на суто фінансових аспектах виробничої
діяльності в значній мірі здатне перешкодити виявленню глибинних причин і
фундаментальних закономірностей функціонування і розвитку підприємства,
утруднити передбачення й випереджувальне урахування можливого впливу
численних факторів господарського середовища на утворення економічних
результатів роботи. До того ж, реалізація такого роду фінансового підходу до
визначення змісту витрат не дозволяє сформувати збалансовану оцінку
ефективності використання виробничих ресурсів, яка б враховувала соціальні,
екологічні та інші аспекти цього надзвичайно складного процесу.

4. Ресурсно-вартісний підхід, в межах якого здійснюється спроба
поєднання позитивних ознак двох попередніх концепцій через надання
комплексної (в натуральній та вартісній формі) оцінки раціональності побудови
процесу залучення ресурсів до виробничо-господарського обігу. Слід
відзначити, що саме такий підхід став основою для розробки та впровадження
багатьох надзвичайно дієвих інструментів визначення резервів підвищення
ефективності використання ресурсів підприємства (таких як функціонально-
вартісний аналіз, інженерно-вартісний аналіз), які в цілому слід вважати
важливими теоретико-методичними підвалинами для формування процесної
концепції управління підприємством. Проте повне використання широких
можливостей, що надаються зазначеним інструментарієм, неможливе без
переосмислення традиційного статично-механістичного підходу до розгляду
закономірностей функціонування та розвитку підприємства, зокрема, на засадах
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реалізації концепції обслуговування ланцюжку утворення нової вартості.
5. Функціонально-цільовий підхід, положення якого ґрунтуються на

розширенні кола критеріїв результативності процесів, що протікають всередині
підприємства, за рахунок забезпечення досягнення локальних цільових настанов
т.зв. «стейкхолдерів», тобто зацікавлених у його діяльності (внутрішніх –
власники, персонал; зовнішніх – споживачі і постачальники, комерційні
партнери і кредитори, контактні аудиторії, державні органи тощо). Таким
чином, обґрунтування доцільності певного варіанту розподілу і використання
ресурсів (формування певної структури і обсягів витрат) має носити
багатокритеріальний характер, тобто враховувати не тільки прямі, але й
опосередковані наслідки реалізації такого варіанту. З цієї точки зору,
утрудненим здається не тільки узгодження цілей, що знаходяться в основі
побудови системи багатокритеріальної оцінки, але й однозначна ідентифікація
відповідності певних цілей та економічних ресурсів, які мають бути
використані для вирішення поставлених завдань.

З точки зору автора, кожний з розглянутих підходів відображає певний
аспект складного процесу формування та оцінювання витрат підприємства, а,
отже, може бути використаний для обґрунтування певних управлінських
рішень, що визначаються конкретними умовами та вимогами щодо їх реалізації.
Так, актуальність трудового підходу пов’язана із наростанням суспільних
трансформацій, джерелом виникнення яких є поступове утворення
постіндустріального суспільства, економіки знань, підвищення ролі та значення
людського капіталу в діяльності суб’єктів господарювання. Ресурсний і
вартісний підхід дозволяють сформувати належну основу для всебічного обліку
ресурсів, пошуку шляхів оптимізації їхнього розподілу й використання в межах
існуючої системи організації та управління, технологій і матеріально-технічної
бази виробництва. Ресурсно-вартісний і функціонально-цільовий підходи можуть
виступати базою для обґрунтування складних управлінських рішень, які
визначаються багатоаспектним характером результатів реалізації, і т. і.

Висновки. Витрати є однією з найважливіших економічних категорій,
вагоме значення якої в системі суспільно-господарських відносин
обумовлюється потужністю впливу, який витрати надають на розмір прибутку і
рентабельності підприємства, результативність його господарської діяльності у
цілому.

Проведений морфологічний аналіз термінологічного апарату, в рамках
якого витрати розглядалися як цілісне явище та в контексті виокремлення
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певних його складових, дозволяє виділити такі основні підходи до вирішення
цього складного питання: трудовий підхід; ресурсний підхід; вартісний підхід;
ресурсно-вартісний підхід; функціонально-цільовий підхід.

Кожний з розглянутих підходів відображає певний аспект складного
процесу формування та оцінювання витрат підприємства, а, отже, може бути
використаний для обґрунтування певних управлінських рішень, що
визначаються конкретними умовами та вимогами щодо їхньої реалізації.
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ОРГАНИЗАЦИЯ РЕЖИМА РАБОТЫ И ОБСЛУЖИВАНИЯ
ОБОРУДОВАНИЯ НА МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОМ ПРЕДПРИЯТИИ

Целью данной работы является оценка расходов, связанных с простоями оборудования из-за отказов
роликов, и поиск путей снижения этих расходов. В прокатном производстве применяются рабочие и
транспортные рольганги. Рольганги работают в весьма тяжелых условиях: их ролики подвергаются
ударам и поэтому износ роликов является причиной наиболее частых остановок этих рольгангов.
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